

医讯集萃

福建全面实施药品追溯码制度

7月1日起买卖药品都要扫码,无码医保不结算

医保在行动

□本报记者 黄欣达

记者从福建省医疗保障局获悉,7月1日起,全省所有医保定点医药机构销售药品,必须扫描药品追溯码方能进行医保结算。

药品追溯码是什么?简单地说,就是为每一盒药品赋予一个独一无二的身份标识,由20位数字组成。它精准记录了每盒药品的生产、流通、销售等关键信息。

按照医保管理有关规定,一盒药品卖给患者后,就不能再被卖给其他患者,因此,一盒药品的追溯码,只应有一次被最终销售

扫码的记录。若存在多次终端销售扫码记录,则该药品就可能是“回流药”或是被串换销售。“一药一码”可实现全流程追溯,让假药、“回流药”无所遁形,切实保障参保群众合法权益。

记者从福建省医疗保障局了解到,自国家医保局部署药品耗材追溯码信息采集应用工作以来,福建省医保系统积极响应,通过强化政策引导、协同联动、培训指导、采集管理等多方面措施,打破数据壁垒,强化技术支撑,快速将药品追溯体系建设延伸到医院、药店和参保人等终端使用群体。

截至目前,福建已累计采集

药品耗材追溯码信息8.26亿条,全省2.5万家定点医药机构完成系统接入。医保部门通过建立药品二次销售、药品串换、结算与销售不符等大数据分析模型,确保药品“来源可查,去向可追”,推动实现源头治理,促进医保基金监管从“治标”向“治本”转变。

福建省医疗保障局提醒广大参保人,在定点医药机构购药时,认准包装完整的追溯码药品,监督药店人员扫描所购药品的追溯码,同时,使用国家医保服务平台APP扫码核验信息,发现“回流药”等违法行为后,可及时拨打国家医保局打击欺诈骗保举报电话,维护自身权益。

漳州圆山医院试运营

□本报记者 廖淞荷

6月30日上午,漳州圆山医院试运营启动仪式在门诊大厅隆重举行。本次活动以“国企担当健康新篇章”为主题,标志着漳州医疗健康事业迈入新阶段。

在人才培养方面,医院选派大批医护人员在厦门弘爱医院接受了近两年的全周期培养。目前,医院核心医疗团队已初步形成覆盖临床诊疗、医技支持、护理服务、管理保障的全链条人才储备体系,成功组建起一支规模初具、结构合理、专业覆盖全面的核心医疗团队。

漳州市第五医院迎来新院长

6月24日,漳州市第五医院院长任命会议举行。来自漳州市医院的周雪丽正式成为漳州市第五医院院长,这也标志着漳州市第五医院与漳州市医院的深入合作迈上了新台阶。

(漳州市第五医院、漳州台商投资区管委会融媒体中心)

医院上线养生名方 市民在线一键下单

□本报记者 邓剑云

通讯员 伍世军

6月28日起,福建中医药大学附属第二人民医院在互联网医院平台上线中医养生经典名方,市民可通过该院互联网医院一键下单。

基于中医未病先防、既病防变、瘥后防复“三防”理念,首批上线的有中药茶饮、中药药膳和中药足浴三大系列,共28个方,针对现代人高发的高血脂、高血糖、失眠等慢性病及亚健康状态等,结合痰湿、阴虚、气郁、湿热等不同体质,科学配伍,为公众提供个性化解决方案。

中医讲究辨证论治,通过线上问药,如何做到安全用药及“量身定制”?

记者试用后发现,该院互联网医院平台设置了“双重筛选”机制。

首先,进入选购页面之前,会弹出“便捷配药告知书”提醒市民,病情复杂或危重、慢性病未控制等患者,不推荐使用。

其次,在线购买前,需完成“1分钟体质测试”,确保市民选购的产品适合使用。

比如,在加购“枣仁安神方”后,需回答睡眠质量、是否有中药过敏等关键问题,确认提交后,即可购买,所购产品将由物流配送上门。

记者视线

12次照射完成无创治疗

福建首例重离子治癌患者在协和医院康复出院

项”。

协和医院徐本华副院长说:“光子放疗需20至30次照射,且肝癌对普通射线敏感度仅为60%;而重离子束凭借‘布拉格峰’特性,具有3倍杀伤力,便可精准‘爆破’,同时明显减少肝组织的受照剂量。”

放疗科李小波主任医师说:“我们为郑大叔制定了12次的方案。同时,与传统放疗相比,重离子治疗具有对正常组织损伤小、并发症少的特点。”

5月29日,经过多学科讨论,

制定多版治疗计划后,一切准备就绪。15分钟治疗结束,郑大叔表示完全没有不适感,“连皮肤都没发红”。

6月17日上午,郑大叔完成最后一次重离子照射,目前已顺利出院。一个月后需要来院复查。

今年4月20日,协和妈祖院区重离子医学中心正式启用。据了解,福建省重离子收费标准已确立,将按次数进行收费,首次治疗4.95万元,第二次起按1.65万元/次,单个疗程最高不超过19.8万元。

记者观察

手机下单 到家护理
省妇幼新服务“妇幼‘家’护”启航

标志着省妇幼保健院“互联网+护理”服务于今年6月正式启航。

接到订单的两位护士如约而至,在郑女士家中,她们对产妇及新生儿状况进行了全面细致的评估:产妇伤口愈合情况、乳腺状态、泌乳情况;新生儿喂养状况、大小便性状、脐带健康……

紧接着,两位护士便熟练地为宝宝测量黄疸值、消毒脐带、做婴儿抚触,并提供了个性化的专业指导(如图)。

面对郑女士及家人提出的种种疑问,她们耐心地一一解答,帮助郑女士一家更科学地掌握产后护理与育儿知识。

郑女士和家人赞不绝口:“这上门服务真是一场及时雨!”

为满足新生代家庭对专业化、个性化、便捷化母婴健康服务的需求,省妇幼保健院于今年6月正式推出“互联网+护理”上门服务品牌——“妇幼‘家’护”,旨在让有需求的家庭足不出户,就可享受来自三甲医院的专业、安心护理。

□本报记者 陈坤

通讯员 欧阳璋

“感谢你们让我重新看到了生活的希望。”6月17日上午,我省首例重离子治疗癌症患者在福建医科大学附属协和医院(以下简称协和医院)完成全部疗程顺利出院。这也标志着福建肿瘤治疗正式迈入“精准无创治疗时代”。

今年1月,65岁的郑大叔确诊为原发性肝癌,经过协和医院妈祖院区多学科讨论及综合考虑后,确定重离子治疗为“最优选

□本报记者 林颖

通讯员 林曼君

6月25日,家住福州市仓山区的新手妈妈郑女士正陷入深深的焦虑之中:她的剖宫产伤口尚未愈合,出行极为不便,而宝宝黄疸的情况不明,不知道该怎么办。

抱着试一试的心态,郑女士通过“福建省妇幼公众号”提交了“妇幼‘家’护”上门服务的首单申请。

医院迅速响应,第一时间联系郑女士了解具体情况,完成专业评估并确认上门时间。随后,该订单被精准指派给经验丰富的产科上门护理团队。

这是福建省妇幼保健院“妇幼‘家’护”上门服务的真实缩影,